

Murcia

Suscripción: UNA peseta al mes
En el resto de España: 5 pesetas trimestre
25 ejemplares 75 céntimos

El Liberal

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

EDICIÓN DE LA MAÑANA



XI ANIVERSARIO
DE LA SEÑORA

Doña Josefa Molero Carreño

que falleció el dia 27 de Mayo de 1908

R. I. P.

EN SUFRAGIO DE SU ALMA Y DE LA DE SU ESPOSO

**D. Andrés Almansa Rubio**

(Q. E. P. D.)

Estará la Vela y Alumbrado a Jesús Sacramentado y se dirán misas desde las ocho hasta la una, cada media hora, mañana 28, en la iglesia parroquial de San Bartolomé.

Sus hijos, nietos y demás familia.

Ruegan a sus amigos y personas piadosas una oración por su alma y asistan a algunos de dichos actos, anticipándose la expresión de su gratitud.

El Liberal

AS EL PERIODICO DE MAYOR CIRCULACIÓN
DENTRO Y FUERA DE MURCIA

SEGUNDO EN LA PRENSA DIARIA LOCAL

Impresiones de una velada**El alma levantina**

En la velada celebrada el domingo pasado en el Conservatorio de Música y Declamación de Murcia, con motivo de los ejercicios declamatorios del primer curso, se ofreció una muestra gallarda, elocuente, brava, de los tesoros que encierra el alma levantina y de lo que es espíritu este temperamento meridional, tan fecundo como sus vidas, tan ardiente y vibrante como su sol y tan expresivo y oloresoso como sus flores.

Un puñado de jóvenes alumnas y alumnas han calentado en sus templos espíritus unas pequeñas ráfagas de arte y las han hecho palpitárs en sus corazones, como semillas incubadas en sus imaginaciones mediterráneas, con sus caricias delicadas de soñadores orientales.

Vibra en esta tierra todo a un mismo impulso: la naturaleza prodiga hizo su ramero en este paraíso de España y fecundó los seres y a las cosas, dándoles a todos la gallardía bárbara de sus palmeras y el empuje arrollador de sus fronteras paradisiacas.

De lo que es capaz el alma levantina no lo sabemos aún dobidamente: la hemos dejado dormir a la sombra de los naranjos, embragada con el olor de los azahares y arrullada con el canto de los ruiseñores, y hemos dormido nosotros también sin darnos cuenta del divino raudal de energías y de inspiraciones que ha pasado por nuestro lado, como río sin canalización, como torrente que nace y muere sin fecundar nada y, sin convertirse en flores y en frutos prósperos y ricos.

Como el arpa de Bequer, los espíritus polvorrientos yacen en los rincones entumecidos a falta de las manos que pusieran sus notas mágicas de encanto y alegría; y es un pecado grave que hayan pasado tantos días, tantos años, sin arrancar al alma levantina toda la floración inmensa a que han renunciado las risas jardineras por indolencia meridional ingénita constitutiva.

Hacía falta algo que encuadrara esos géneros que se perdían lastimosamente en la prisa inacabable de los hogares, tanto prósperos como artísticos; era precisamente que llegara la hora de que encuadráramos el espíritu dormiente y le hicieramos mirar hacia otros espacios desconocidos; hacia esos horizontes que nos asaltan eternamente las palmeras, como indios sagrados que anuncian el más allá de las almas privilegiadas.

Yo tengo para mí, que el resurgimiento a una nueva vida espiritual ha

comenzado; creo firmemente que el alma regional ha sacudido su pereza y se apresta guerra y braya a tomar parte en las nobles fiestas del entendimiento, en las sacratissimas cruzadas del arte.

El alma levantina, como las flores de sus rosales, necesita pose cultivo para rendir su tributo florido; palpita en ella el anhelo de dar fruto, bulle en sus recuerdos la semilla germinadora, que sólo espera una estación leve para llenar de rosas su vida: el mar, el sol, el cielo, han compuesto un escenario mágico, divino, invitador galante de los espíritus a sus danzas de arte y de inspiración; a evocaciones de helénicas reminiscencias, en el próximo y ya iniciado renacimiento español, que ha de arrollar, quiérase o no, las torpes indiferencias y menguados positivismos del ambiente actual.

Murcia cuenta en sus crónicas artísticas con exaltaciones tan espontáneas como correspondientes: allí donde llamó la mano maestra, respondió al momento el gallardo y rojizo romanticismo del alma de Levante, y las artes todas, tuvieron en el instante que se quiso encarnación dichosa en los temporales abiertos a toda manifestación bella.

Porque estos espíritus besados por este sol meridional, cobijados por un cielo de ensueño y bañados con las históricas y gloriosas brasas mediterráneas, son como las flores separadas por nuestros jardines: se pierden y se deshojan en los rosales, si antes no han llegado espíritus jardineros que las han trenzado en ramas primorosas que bien pueden adornar los altares de las vírgenes, como las gradas de los tronos y los arcos triunfales de los héroes.

Oblitievemos con cariño de buenos jardineros esa vegetación fecunda y profusa de los espíritus levantinos, para trazar con ellos la corona triunfal de una nueva época en que llegaremos a ser grandes en todo; porque tendremos las despensas abiertas y los cerebros luminosos; los estómagos orondos y las imaginaciones opulentas; el oro en el cinto y la estrofa en los labios.

El éxito alcanzado por la velada del Conservatorio murciano, hizo pensar a muchos, en qué vivímos en una indigencia voluntaria, en un pretexto de indiferentismo, que podemos transformar con poquísimo trabajo en hidalgia y prodigia opulencia, calzando el gran coro ornado de brillantes y la corona augusta tejida de laureles.

PLÁCIDO ROJER DE LARRA.

Isabel María Pérez, remiten instancia solicitando aumento de sueldo a 1.500 pesetas.

—Don Juan Bautista Such, solicita un mes de licencia.

—Se remite a informe de la Junta el expediente de permuto de don Vicente Perle y don Guillermo Gómez.

Cartagena

Justa sentencia

Ya se conoce la sentencia recaída ante el Tribunal Industrial en la demanda formulada por el obrero de la Maestranza del Estado señor Galiana, contra la Sociedad Española de Construcción Naval.

La sentencia dada por el digno juez de Instrucción señor F. de Lonya, está siendo elogiadísima por los términos de justicia en que está inspirada y la sana doctrina de derecho que revela.

Resuelva la sentencia en cuestión, teniendo en cuenta que no se habían probado justas causas para el despido del obrero y que la Compañía Constructora está obligada por el contrato que firmó con el Estado a sostener los trabajos procedentes de éste, que el referido obrero Galiana sea admitido a su habitual trabajo abonándole los haberes devengados desde que fué despedido hasta su nuevo ingreso.

Como esta sentencia seguramente será recurrida, el Tribunal Supremo dirá la última palabra.

En este asunto ha representado al obrero el joven e inteligente letrado don Antonio Villa Moreno, al que felicitamos efusivamente.

Notas varias

Ha regresado de Madrid el batallador concejal de este Ayuntamiento don Diego Figueroa.

—Atendiendo a premiantes demandas del alcalde de esta ciudad, el gobernador civil le comunicó ayer que había pedido a los gobernadores de Albacete, Toledo, Valladolid, Salamanca y Ourense, que autorizasen salidas de harinas con destino a Cartagena.

Los gobernadores de Córdoba y Toledo han autorizado ya salidas de harinas para esta ciudad.

El de Salamanca ofreció cuenta de necesite al precio de 62 pesetas los 100 kilos.

—Se encuentra enfermo en esta ciudad particular amigo don Joaquín Miras Escobar.

Desacemos su pronto y total restablecimiento.

—Se asegura que el próximo día 29 visitará Cartagena el ministro de Abastecimientos don José Maestre Pérez.

De confirmarse esta noticia Cartagena hará un grandioso recibimiento al señor Maestre.

—El Ayuntamiento de Mazarrón acordó en su última sesión mostrar su agradecimiento al alcalde de Cartagena señor Zamora por el éxito de sus gestiones en pro del inmediato comienzo de las obras del ferrocarril estratégico Cartagena-Aguilas, que tanto beneficiaría aquella comarca.—26 Mayo.

—El Ayuntamiento de Mazarrón acordó en su última sesión mostrar su agradecimiento al alcalde de Cartagena señor Zamora por el éxito de sus gestiones en pro del inmediato comienzo de las obras del ferrocarril estratégico Cartagena-Aguilas, que tanto beneficiaría aquella comarca.—26 Mayo.

—El éxito alcanzado por la velada del Conservatorio murciano, hizo pensar a muchos, en qué vivímos en una indigencia voluntaria, en un pretexto de indiferentismo, que podemos transformar con poquísimo trabajo en hidalgia y prodigia opulencia, calzando el gran coro ornado de brillantes y la corona augusta tejida de laureles.

PLÁCIDO ROJER DE LARRA.

Respuesta al contraproyecto alemán.-Proposiciones aceptadas,

Ses ha publicado el texto del proyecto alemán de la Liga de las Naciones, así como también la respuesta del presidente de la Conferencia, redactada por lord Robert Cecil. Esta está contenida en los siguientes términos:

—La Comisión de las potencias ha tomado nota con particularísimo interés de las estipulaciones del proyecto alemán, que podrán ser objeto de una útil discusión cuando la Sociedad esté definitivamente constituida. La Conferencia estima que las proposiciones contenidas en el pacto son más prácticas que las del Gobierno alemán. Hace saber con satisfacción que el Gobierno alemán se muestra favorable a la creación de una Sociedad fundada para el mantenimiento de la paz y basada sobre la aplicación de los principios generales de un Gobierno democrático. El Gobierno alemán propone el establecimiento de una Oficina de mediación internacional separada. Las proposiciones alemánas concernientes a un tribunal permanente de justicia internacional fueron examinadas minuciosamente y sus detalles serán sometidos al Consejo de la Sociedad de las Naciones.

—La Comisión examinó el principio de un arbitraje obligatorio y acordó que

su aplicación universal es actualmente imposible, aunque cree, sin embargo, que la institución de un tribunal permanente contribuiría en gran manera a animar el desarrollo de arbitraje. La Comisión se muestra favorable a la mayoría de las proposiciones hechas en los párrafos 44 al 54 del proyecto alemán, relativas a la libertad del tránsito y de las comunicaciones y relaciones económicas y comerciales entre las naciones. En lo referente a la proposición de obligar a pagar al Estado que contravenga las disposiciones todos los gastos y daños causados por pacto los aliados reconocen que está bien fundado el principio impuesto por el Gobierno alemán.

gada a repetirla para complacer a los concurrentes.

Y don José Martínez Gilabert, presentó varios tipos de «Oratoria» de siglo, haendo las delicias de todos los presentes y poniendo de manifiesto sus aptitudes de buen actor cómico.

Terminaron las prácticas con la representación del bonito entremés de los hermanos Quintero, «La niña de Juana, o el descubrimiento de América», en que las señoritas Inocencia Navarro y Eloisa Puig, y el señor Martínez Gilabert hicieron estrado de su gracia festiva poniendo brillante fin a los ejercicios.

Palabras del señor Díez de Revenga

El director del Conservatorio, señor Díez de Revenga, puso fin al acto con breves y elocuentes palabras.

Anunció que, por lo avanzado de la hora, renunciaba a hacer un discurso como el programa anunciaba.

Felicító a todos los elementos que tomaron parte en las prácticas, diciendo que acababan de ofrecer las primicias de su arte con gran lucimiento.

Les felicitó, dijo—así como también al eminente literato que regenta la cátedra de Declamación y a su colaborador señor Sierra.

Solo quiera dirigirnos dos palabras, de silencio y de esperanza: de silencio, que continúas por el camino entendido y déjala gloria a Murcia y al Conservatorio; de esperanza, porque creo que muy en breve todos cuantos hemos contribuido a crear están y a sostener, pedimos recompensa la fresa de Tortalizas: «Son de azúcar y ya llevamos el much

El señor Díez de Revenga fue aplaudido.

El acto terminó a la una de la madrugada, entre el mayor grado y sa- reación de los asistentes.

ALICANTE

Aprestos electorales

Los elementos de la izquierda han blanco propuesto impedir que en la elección de candidatos llevado a efecto ayer tuviese aplicación el artículo 29 famoso. No lo consiguieron. En el momento oportuno no hallaron las firmas necesarias para las propuestas de candidatos respecto a los distritos de Villajoyosa y Pego. Y de este modo obtuvieron sus actas de diputados los mauristas: López Dóriga, por Villajoyosa y Miguelito Manra, por Pego.

Los reformistas, republicanos y socialistas manifestaron su indignación. Habían puesto su confianza en el viejo republicano, diputado que fué en la constituyente por el distrito de Pego, don Camilo Pérez Pastor. Para éste, son una gran sorpresa de todos, se negó rotundamente a firmar las propuestas nacionales.

El señor Alvarez Villamil, que también se encontraba en la Audiencia, no consiguió impedir que se aprobaran las propuestas presentadas las izquierdas, pero el resultado es que se establece, no basado en firme fresa, como se establece, no basado. Así obtuvieron los mauristas dos actas, sin lucha.

Por qué el viejo republicano se avino a que sus correligionarios sufriese un fracaso tan señaladísimo? No lo sabemos en realidad: a cerca de ello circulan distintas versiones.

Decíase que el señor Pérez Pastor, que tiene su residencia en el distrito de Pego, había sido amenazado con represalias que tocaban a sus modestos medios de subsistencia. Este pobre, agotado sus energías por la encrucijada, temió quizás muy malas horas para su vida. Porque en uno de las rejas, sus dientes son maestros. Y es en Pego que emplea sus promesas...

Si lo que dice es cierto, la verdad es que los mauristas se han llevado limpias de polvo y paja, dos actas.

Un triunfo barato y eficaz.

Los candidatos que lucharán en nuestra provincia son los siguientes:

Alicante (circunscripción): Don José Francos Rodríguez y don Alfonso de Rojas, demócratas.

Don Manuel Ora Cano, maurista.

Don Enrique Zasandiego y don José Verdes Montenegro, candidatos de las izquierdas.

Villena: Don Julio Alvarez del Val, socialista y don Luciano López Ferrer, maurista.

Orihuela: Don Luis Barcala Cervantes, alista y don Federico Linares Martínez, maestro-valenciano.

Dolores: Don Francisco Ballesteros Mezquiter, datista y don Vicente Ruiz Vilariño, alista.

Alcoy: Don Juan Botella Asensi (proclamado por antevotación), radical.

En el número 8108 de *El Liberal* se publica el resultado de las elecciones.

Murcia

Redacción, Oficinas y Talleres

1. CRÉDITO PÚBLICO, 1

Número suelto 5 céntimos

y el señor González Hontoria... ministro de Estado.

Denis: El señor Raventós, liberal y el señor Jutro Miranda, datista.

La lucha será resuena en Denis, Ocaña y Vilches.

Las sociedades obreras

En la Casa del Pueblo celebraron una asamblea los obreros torreños, pintores y constructores de casas.

Quedaron constituidos en Sociedad.

Elegieron la directiva siguiente:
Presidente: Antonio Fuentes.
Vicepresidente: Enrique Borrás.
Secretario: Armando Carrillo.
Vicesecretario: José Alonso.
Vocal: Antonio Carratalá, Prudencio López, Manuel Ora y Enrique M. nena.

Los ferroviarios aprobaron las quejas de la Sociedad y acordaron remitir a la Federación de Málaga un oficio con los nombres de todos los comisionados que trabajan en estos ferrocarriles.

Noticias

La Fiesta del Sainete

En el día de ayer, recibió el señor alcalde don José María Hilla, la carta que copiamos a continuación:

«Sr. Alcalde-Presidente del excelentísimo Ayuntamiento de Murcia.—Muy distinguido señor mío y de toda mi consideración: Tengo el honor de dirigirme a usted para cumplir el grato deber de expresarle, en nombre de esta Asociación y en el mío propio el testimonio de nuestra mayor y más sincera gratitud por la amable y cariñosa acogida que ha dispensado al telegrama que me permitió dirigirle en demanda de flores para nuestra tradicional fiesta del Sainete.

Su expléndida remesa llegó en perfecto estado y a tiempo de que las damas que concurrieron al festival a beneficio de la Asociación de la Prensa de Madrid, pudieran lucir las hermosas flores remitidas por usted.

Acepto de nuevo las más expresivas gracias por su bondad con el ofrecimiento de la amistad efectiva de su atento s. e. q. l. e. s. m.

MIGUEL MOYA

22-5-1919.

Las elecciones

PORE TELEFONO
Más diputados por el artículo 29

Madrid, 26.—A las 4:30 m.

(Recibido con retraso)

Se conocen nuevos diputados que han obtenido el acta por el artículo 29 de la ley.

Ba Almería, don Miguel Jiménez, conservador, en lugar de don Miguel Salvador, que se había dicho.

En Coruña, José Moral, conservador, en sustitución de Saralme, que se dice primoroso.

Macel (?) Guillermo García Parrón, círculo.

Lérida, Balaguer, exministro; Robert Sart, Daniel Rius, alista.

Pontevedra—Lacaniza—, Alejandro Mon, conservador.

La Estrada Vicente Riestra, conservador.

Puente Areas, Manuel Fernández Barro, conservador.

Puente Candelas, Raimundo González Viláverde, conservador.

Tuy, Mariano Ordóñez, conservador.

Tarragona—Gandesa—, Juan Pich, lerrouxista.

Tornel—Alcañiz—, el exministro Andrade.

Mora de Rubielos, Fernando Sánchez de Toca, conservador.

Valderrobres, Carlos Montañés, románico.

El ferrocarril de Jumilla a Cieza

Carta importante

Con mucho gusto damos a la publicidad la siguiente carta, que llenará de júbilo a extensas y ricas comarcas de nuestra provincia, tanto y tanto tiempos y esperanzas.

Dice así:

«Sr. D. Luis Díez Guirao de Revena.

Muy señor mío y de mi consideración más distinguida: Al regresar de la corte me enteré de su sienta, y de acuerdo con su contenido pase a manifestarle:

Del ferrocarril de Jumilla a Cieza tuvo que suspenderse la construcción a causa de la guerra europea y quedó sin efecto el contrato financiero que tenía realizado en París.

Más tarde encontró capital español en virtud de la creación de un Banco de emisión formado por un comercio bancario al amparo de su R. D. dando facilidades para la colocación de los capitales invertidos en los ferrocarriles secundarios; de modo que me encuentro en condiciones no tan sólo para construir la linea de Jumilla a Cieza, sino que también para prolongar esta linea desde el kilómetro 22 de la misma hasta Calasparra, y de esta estación a Baza, a cuyo efecto he solicitado la propiedad del proyecto de Calasparra a Caravaca y solicitado del ministerio de Fomento la inclusión dentro del plan de ferrocarriles complementarios del trozo de unión donde la linea de Jumilla-Cieza a la de Calasparra a Caravaca; total unos doce kilómetros de ferrocarriles, con los cuales se daría solución de continuidad sin transbordos, a las líneas de Alicante, Ganda, Denia y Baza, pues siendo esta linea transversal se ahorraría un recorrido de 600 kilómetros.

En este estado de cosas, ha expirado el plazo de construcción que preveía la concesión, y de otra parte han aumentado de tal modo los precios de los materiales fijo y móvil que faltan adquirir aún, que se hace de todo punto imposible terminar el ferrocarril con el presupuesto aprobado.

Por R. D. de 14 de Marzo de 1918 se resolvió este problema en virtud de un artículo adicional a todos los ferrocarriles pendientes de concesión. Lo que hubiera sido que también se ha-

bieran incluido los ferrocarriles en construcción, máxime cuando el Ministerio de Fomento acordó la revisión de todos los contratos de obras públicas, y los ferrocarriles no dejaron de serlo igualmente. Por lo tanto, al conceder el Ministerio de Fomento nuevo plazo de construcción, no dando por transcurrido el periodo de la guerra, y que para los efectos del material fijo y móvil se acoge este ferrocarril a los beneficios del artículo del R. D. mencionado, se podrán terminar en un plazo breve la primera sección de 26 kilómetros, o sea desde Jumilla al apendizaje de Cieza, cuyas obras y explanaciones están terminadas.

Si los pueblos se compenetraran bien de la importancia que tiene la realización de este plan de ferrocarriles para el desarrollo de la riqueza nacional y de las regiones que comprende, no habrá duda de que se prestará una gran cooperación para conseguir su realización.

Gustosísimo aprovecho la ocasión presente para ofrecerle de usted afectísimo y atento s. e. q. e. s. m.

MIGUEL IBERN.

El ministro portugués

PORE TELEFONO
Presentación de credenciales

Madrid 26.—A la 4 t.
Presentó sus cartas credenciales al Rey el nuevo ministro portugués Couceiro Da Costa.

Presenciaron el acto, que fué solemnemente, las clases de etiqueta de Palacio y el ministro de Estado González Honoria.

Concejo hizo su salutación en francés.

NOTICIAS

Por defraudar al público en las pesadas ya sido denunciado el vendedor de la casa número 1, Manuel López.

Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? Dígale con dificultad: Tengo usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disentería, ulceras del estómago, dilatación del estómago, inurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome este el Elixir Esomacal de Sáiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Le ha sido decomisado por la guadilla municipal al vendedor de hortalizas Rosendo Samperio, una pesa de 2.000 gramos en 35 de falta.

Sofállamientos en esta Audiencia para el día 30 del actual:

Sección segunda.—Juicios por jurados.

Una causa del juzgado de Totana, por roto, contra Miguel Tudela.

Leirido, señor Guirao; procurador, señor Ruiz López.

Juicios orales.

Una causa del juzgado de La Unión, por lesiones, contra Manuel Sánchez.

Lezárdiz, señor Jover; procurador, señor González Sanz.

BANCO DE CARTAGENA, CAJA DE AHORROS

INTERÉS ANUAL 3 POR 100

Las imposiciones comienzan a dictar los intereses correspondientes desde el siguiente día de la entrega en Caja

En la plaza de Santo Domingo, existen tres boquerías sin tapaderas, lo cual ofrece un peligro para los transeúntes.

No reconocen los vinos finos de Rioja elaborados por las Bodegas Franco Españolas de Logroño

En vista de la gravedad de su estado le han sido administrados los Santos Sacramentos a la señora doña Juana Vidal, esposa de nuestro querido amigo don Patricio López Ortega.

Dios mejoró las horas de la enferma.

SEVILLA

PORE TELEFONO
El problema andaluz

Madrid 26.—A las 2 t.
En las afueras de Marchena celebraron una reunión más de cuatrocientos obreros.

Trataron de las bases que tienen presentadas a los patronos.

Marina para Murcia

El gobernador interino señor Escrivá nos ha manifestado que ha recibido un telegrama de la primera autoridad de Salamanca diciendo que ha enviado para Murcia tres vagones de hierro.

Añade el gobernador de Salamanca que enviará cuanto se le pida siempre que se remitan fondos contra talón de envío.

Manifestaciones del señor Maura

PORE TELEFONO

Andalucía, mejora

Madrid 26.—A las 4 t.

Maura ha manifestado que las noticias que se tienen de Andalucía son favorables.

Paulatinamente se va dominando la situación, aunque todavía falta mucho por hacer.

Ayer se el día señalado para la

huelga. La jornada transcurrió tranquila, celebrándose la feria de Córdoba.

El mercado de ganados, a causa de las noticias alarmantes que circularon, se ha resentido.

Se va avanzando y haciendo conciliaciones pueblo por pueblo, consignándolo con la menor cantidad posible de disturbios.

Consejo

Por ahora, dijo el Presidente, no habrá Consejo de ministros.

Letras de luto

En nombre de la afligida viuda e hijos del que fué en vida acreditado merciante nuestro querido amigo don Mariano Campisano Ponce, damos las gracias a cuantas personas han asistido al entierro y les han acompañado en su pena con el triste motivo del fallecimiento de dicho señor.

Si los pueblos se compenetraran bien

de la importancia que tiene la realización de este plan de ferrocarriles para el desarrollo de la riqueza nacional y de las regiones que comprende, no habrá duda de que se prestará una gran cooperación para conseguir su realización.

Por la tarde en la última novena se hizo misa misa en la iglesia del maestro don Bernardo Frasno Peñarrocha.

Todos los actos han estado amenizados con natiña orquesta bajo la dirección del competente músico don Antonio Canales.

Nuestra enhorabuena a la Archicofradía, al señor cura y a don Heliodoro Alix García, alma y sostén de los cultos.

**

En San Bartolomé se ha celebrado después de la novena solemne función a Santa Rita de Casia,

A las diez empezó la soleminidad,

celebrando la misa el virtuoso sacerdote don Carlos Gil de Pareja Rocas.

El maestro de ceremonias don José Gómez Llor, pronunció un panegírico que mereció los elogios, dignos de uno de los primeros oradores en la Catedral del Espíritu Santo.

El cumpleaños de su hijo

Al cumplir este octavo reiteramos

nuestro más sentido pésame a la familia por tan irreparable pérdida.

**

En San Bartolomé se ha celebrado

después de la novena solemne función a Santa Rita de Casia,

A las diez empezó la soleminidad,

celebrando la misa el virtuoso sacerdote don Carlos Gil de Pareja Rocas.

El maestro de ceremonias don José Gómez Llor, pronunció un panegírico que mereció los elogios, dignos de uno de los primeros oradores en la Catedral del Espíritu Santo.

El cumpleaños de su hijo

Al cumplir este octavo reiteramos

nuestro más sentido pésame a la familia por tan irreparable pérdida.

**

En San Bartolomé se ha celebrado

después de la novena solemne función a Santa Rita de Casia,

A las diez empezó la soleminidad,

celebrando la misa el virtuoso sacerdote don Carlos Gil de Pareja Rocas.

El maestro de ceremonias don José Gómez Llor, pronunció un panegírico que mereció los elogios, dignos de uno de los primeros oradores en la Catedral del Espíritu Santo.

El cumpleaños de su hijo

Al cumplir este octavo reiteramos

nuestro más sentido pésame a la familia por tan irreparable pérdida.

**

En San Bartolomé se ha celebrado

después de la novena solemne función a Santa Rita de Casia,

A las diez empezó la soleminidad,

celebrando la misa el virtuoso sacerdote don Carlos Gil de Pareja Rocas.

El maestro de ceremonias don José Gómez Llor, pronunció un panegírico que mereció los elogios, dignos de uno de los primeros oradores en la Catedral del Espíritu Santo.

El cumpleaños de su hijo

Al cumplir este octavo reiteramos

nuestro más sentido pésame a la familia por tan irreparable pérdida.

**

En San Bartolomé se ha celebrado

después de la novena solemne función a Santa Rita de Casia,

A las diez empezó la soleminidad,

celebrando la misa el virtuoso sacerdote don Carlos Gil de Pareja Rocas.

El maestro de ceremonias don José Gómez Llor, pronunció un panegírico que mereció los elogios, dignos de uno de los primeros oradores en la Catedral del Espíritu Santo.

El cumpleaños de su hijo

Al cumplir este octavo reiteramos

nuestro más sentido pésame a la familia por tan irreparable pérdida.

**

En San Bartolomé se ha celebrado

NOTAS TEATRALES

ROMA

La ópera del maestro Oscar Straus. «El encanto de un vals», se celebra noche con «épico amor».

Todos los artistas cantaron con mucho gusto la celebrada ópera, sobre todo muy especialmente Rita Prato y Amadeo Granieri.

ORTIZ

Anoche debutó la compañía Santa-Canaria-Alpuente con una de las mejores comedias de Linares Rivas: «Camino adelante»; y en honor a la verdad hay que decir que la comedia tuvo una feliz interpretación.

La compañía a juzgar por lo que vemos, va bastante bien conjuntada y mucho más que esto demuestra que los llevan sabidos, cosa que al público agrada.

La señorita Laderete tuvo a su cargo un personaje, *Sacrita*, que no es para lucirse o a lo menos no es para que el espectador la juzgue, aunque estuvo muy afortunada; en cambio, Leandro Alpuente, en su papel de Echavarrieta, dio a conocer sus dotes artísticas y su fina voz cómica.

La señorita Menéndez y las señoras Sánchez-Alpuente y Albalat como los señores Indarte Sánchez, Abad Nicolau y Díez, muy bien.

El señor Novajas, llevó el peso de la obra de manara maestra.

Para fin de fiesta se representó «Un tío y un hermano», sainete de mucha gracia en el que se lucieron los intérpretes del mismo señores Alpuente, Indarte y Nicolau y las señoritas Alpuente y Menéndez.

La compañía fue bastante bien recibida por el público, que hizo levantar el telón al final de cada acto.

CIRCO VILLAR

Bastante público acudió anoche a la representación de la película «El beso de la muerte», que por cierto gustó mucho.

Para mañana noche anuncia el programa la 15 jornada del «Buque fantasma» y el debut de Blanca Azucena y su Boticario.

Pequeños sucesos

El señor gobernador civil ha multado a varios individuos a quienes la policía les ha ocupado armas, sin que llevaban licencia.

—En la mañana de ayer se hallaba promoviendo escándalo en la calle de Barandilla José Molina Lillo. Acudieron los guardias de seguridad números 29 y 38, y al llamarse la atención para que se marchase a su domicilio, dió una fuerte bofetada al guardia número 29, entablando una lucha hasta que con grandes esfuerzos, lograron reducirlo a la obediencia y conducirlo a la Inspección.

—Iustificado el oportuno atentado ha sido puesto a disposición del Juzgado correspondiente.

Nuevas proclamaciones

por TELÉGRAMA

El artículo 29

Madrid 26.—A las 4.¹

Se sabe de nuevas proclamaciones por el artículo 29.

En Canarias, salieron Bestancour y Armas Cior.

Peggio, por Vaubanberges.

La aviación

por TELÉGRAMA

Vuelos sobre Madrid

Madrid 26.—A las 9.¹

Durante la mañana y la tarde el aviador chileno O'Porges ha realizado sobre Madrid magníficos vuelos, demostrando bravura incomparable.

La pericia del aviador fué superior pese causó gran asombro y admiración en el público.

El avión monstruo

Mañana partirá para Londres el avión inglés monstruo.

MALAGA

por TELÉGRAMA

Las huelgas

Madrid 26.—A las 11.¹

Por noticias particulares se sabe que se han planteado dos huelgas.

Con este motivo han llegado a Málaga dos escuadrones del regimiento de Lusitania.

Barcelona

por TELÉGRAMA

Cogida de Navarrito

Madrid 23.—A las 11.¹

En el segundo novillo que se toreó fué cogido el novillero Navarrito. La cornada la tiene en la ingle izquierda.

La herida es gravísima.

Las faenas de la sierra

por TELÉGRAMA

Una petición justa

Madrid 26.—A las 11.¹

Importantes sindicatos y otras entidades agrícolas han solicitado del mi-

nisterio de Fomento gestiones de las compañías de ferrocarriles suprima la elevación en las 25 pesetas del billete de cada segador el impuesto creado recientemente.

De esta manera se evitan que los obreros no se retragan a acudir a realizar las faenas de la sierra en las regiones que acostumbraban a visitar.

VIDA POLÍTICA

Ante las elecciones

por TELÉGRAMA

Pacto incumplido

Madrid 26.—A las 9.¹

A pesar de las promesas que Cierva hizo en días pasados a Dato y Bugallal, el pacto electoral mauro-ciervista-conservador ha quedado incumplido por parte del Gobierno en las provincias de Orense y Lugo.

Con este motivo, los conservadores se muestran muy disgustados contra el Gobierno, especialmente Bugallal y Besada.

Así paga el diablo...

Después de haber ofrecido Cierva a Dato y Bugallal, en nombre de Maura, y en suyo propio, que los candidatos conservadores por los distritos de Carballedo y Ginzo de Limia no encontraran oposición por parte de los elementos mauristas y serían proclamados diputados por el artículo 29, ayer, entre la sorpresa general, los candidatos mauristas proclamaron sus candidaturas en la Junta provincial del Censo.

Los más significados personajes políticos adictos al Gobierno, pertenecientes a dichos distritos, han recibido hoy órdenes de sacar triunfantes a los candidatos mauristas. Además, Bugallal y Besada han recibido noticias de que para favorecer la candidatura de ambos mauristas, el gobernador de Orense ha enviado varones desplazados y numerosos civiles a Carballedo y Ginzo de Limia, los cuales cumplen las instrucciones recibidas cometiendo toda clase de atrocidades y coacciones.

Tampoco Besada ha logrado ser proclamado diputado por el artículo 29, por haberse proclamado frente a él un significado amigo de Cierva.

Mejiquiades Alvarez, por Oviedo

El Directorio del partido reformista ha facilitado una nota oficial explicando el acuerdo de proclamar candidato por Oviedo a Mejiquiades Alvarez, en lugar del expresidente señor Alvarez Valdés.

Dice la nota que el Gobierno realiza en el distrito de Castropol tales atrocidades y ataques electorales que se hace imposible predecir el resultado de la lucha en el citado distrito; y al objeto de impedir que don Mejiquiades dejase de ejercer desde el primer momento la plenitud de sus funciones parlamentarias en las nuevas Cortes, se tomó el acuerdo de presentarle por Oviedo, en contra del deseo del jefe reformista.

Este seguirá luchando por Castropol, en donde los reformistas se propone sacarlo triunfante creando lo que cueste y por encima de las malas artes que emplea el Gobierno para derrotarlo.

Ossorio Gallardo contra Cierva

Madrid 26.—A las 11.¹

En los círculos políticos ha sido objeto de varios comentarios la actitud adoptada contra Cierva por el ministro de Fomento, señor Ossorio Gallardo, que demuestra el estado en que se hallan las armonías ministeriales. Se ha asegurado que al terminar las elecciones, Ossorio adoptará una actitud determinada en defensa de las juventudes mauristas.

A juicio del ministro de Fomento, las juventudes que él creó y fomentó y sirvieron para mantener vivo el fuego del maurismo, han sufrido una injusta preferencia por parte del ministro de Hacienda.

Se dice también que ambos ministros han llegado a una completa ruptura de relaciones, no habiendo sido bastantes para hacer depender a Ossorio de su actitud, las gestiones inspiradas en la concordia que ha realizado el jefe del Gobierno.

El avión monstruo

Mañana partirá para Londres el avión inglés monstruo.

El avión monstruo

Mañana partirá para Londres el avión inglés monstruo.

MALAGA

por TELÉGRAMA

Las huelgas

Madrid 26.—A las 11.¹

Por noticias particulares se sabe que se han planteado dos huelgas.

Con este motivo han llegado a Málaga dos escuadrones del regimiento de Lusitania.

EL LIBERAL

chó luego al Ministerio de Hacienda, sin duda para dar cuenta a Cierva de la caricia que le había dedicado su compañero de gabinete.

Lo que dice «La Epoca»

Rifiriéndose a la actitud de Ossorio frente a Cierva, ha llegado a asegurar que uno de los primeros Consejos que se celebren se tratará de mesa clara y terminante, de la situación que se ha creado entre los ministros de Fomento y Hacienda.

No parece contrastar esta opinión con la de «La Epoca», quien publicó un sencillo lamentándose de lo ocurrido en los distritos de Carballedo y Ginzo de Limia, censurando la actuación del gobernador de Orense, que parece se ha puesto en franca rebeldía porque esa que al fin se le agradecerá su actitud.

Añade que los ministros tienen medios para hacerse obedecer y respetar por aquellos subordinados que ejercen reprochables coacciones y violencias.

Más noticias de la proclamación de candidatos

La Junta Central del Censo ha recibido noticias de haberse constituido en Málaga la Junta provincial, habiendo proclamado los candidatos que no pudo proclamar ayer.

Por el distrito de Antequera se ha proclamado diputado por el artículo 29 a don José Luna Pérez, conservador.

Por Lérida y Seo de Urgel se ha proclamado a don José María Frías, tradicionalista.

En resumen, los diputados proclamados por el artículo 29 son los siguientes:

Conservadores, 27.

Manristas, 13.

Ciervistas, 3.

Conservadores independientes, 1.

Católicos independientes, 1.

Demócratas, 12.

Romanonistas, 11.

Albitas, 4.

Reformistas, 3.

Gassetistas, 1.

Nacionalistas, 1.

Regionalistas, 2.

Independientes, 2.

Tradicionalistas, 1.

Indiferencia del cuerpo electoral

Algunos periódicos, comentando la jornada de ayer, dicen que fué el principio de la lucha del próximo domingo.

Dicen que se evocó la indiferencia del cuerpo electoral, por haberse proclamado 82 diputados sin acudir a la contienda.

Agregan que en las elecciones españolas está visto que vencen, no los que tienen más votos, sino los que gozan de más favor: unos, por contar con la ayuda oficial y otros por tener un distrito propio.

El acta de Romanones

«La Epoca» dice que con arreglo al Reglamento corresponderá presidir la sesión preparatoria del Congreso al conde de Romanones, por haber sido el primer diputado que presentó el acta; pero no valía la pena de correr tanto para entregarla, si hubo de prever por parte de las izquierdas el calificativo de facciosas que han aplicado a las nuevas Cortes, a no ser que tal acto sea una prueba de arrepentimiento.

CORDOBA

por TELÉGRAMA

COTIZACION

Madrid 26.—A las 9.¹

Interior 77'75

Fin 77'90

Próximo 78'00

Amerizable 95'90

Amerizable, nuevo 95'75

Banco 508'00

Sabados 395'00

CAMBIOS

Franco 77'85

Liras 23'22

LISBOA

por TELÉGRAMA

Las elecciones municipales

Madrid 26.—A las 9.¹

Se han celebrado las elecciones municipales.

Resin gran tranquilidad.

No se ha registrado incidente alguno.

Se ha notado mayor retranamiento que en las elecciones pasadas.

Han sacado mayoría los demócraticos y minorías los evolucionistas y socialistas.

En las provincias reina tranquilidad completa.

CONCURSO algodonero

Ha publicado la «Gaceta» una real

Servicio regular de vapores para el Reino Unido
MAC ANDREWS & C° LTD.—CARTAGENA
THE ROYAL MAIL STEAM PACKET COMPANY
(La Mala Real Inglesa)
Y LINMASAFI LIADAS.—Pasaje, fruta y carga general
Vapor «Dex», cargará para Londres el 31 de Mayo.
Para detalles e informes: Mac Andrews & C° Ltd.—Cartagena

Mac Andrews & C.º Limited.—Londres

Consignatarios y agentes de transportes. Importación y Exportación. Banca, Aduanas, Seguros marítimos, etc. Servicio de vapores entre el Reino Unido y España. Sucursales en BARCELONA, Tarragona, Valencia, Génova, Dénia, CARTAGENA, Almería, Málaga, SEVILLA y Cádiz.

Agentes de la Línea John Hall Jr. en Málaga y Cádiz.

Agentes de la Compañía de Salvamento Svitzer Björnings Enterprise en BARCELONA, Tarragona y Valencia.

Agencias de The Royal Mail Steam Packet Co.

The Pacific Steam Navigation Co.

y demás Compañías afiliadas con servicios para el Brasil, Río de la Plata, demás puertos de América del Sur, India Occidental, Panamá, Marruecos e Islas Canarias, desde Vigo, Lisboa y Gibraltar.

Comisión de averías del Lloyd's Inglés, en Barcelona, Tarragona, Valencia, Almería y Málaga.

Dirección telegráfica y telefónica: MAC ANDREWS.

Agentes en Liverpool: Eros. MAC ANDREWS & C.º Limited

Vapores Correos Trasatlánticos

DE

Pinillos, Izquierdo y C.º

DE CADIZ

El vapor «Cadiz»

de 12.000 toneladas, saldrá del puerto de Cartagena el día 27 de Mayo para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana, admitiendo carga y pasaje.

Para más información su consignatario

Manuel Ballester.—Cartagena

Fábrica de Anisados, Licores y Jarabes

de B. Bernal Gallego JUAN BERNAL & HIJOS

ESPECIALIDAD en JARABES y ANISADOS FINOS y CORRIENTES.—
Además estofados.—Primeros premios en Exposiciones nacionales y extranjeras

ITINERARIOS DIRECTOS

con todos los trenes de viajeros de la Región

De La Unión-Cartagena-Murcia a Lorca-Granada-Almería y Madrid

TRAYECTOS HORARIOS DE TRENES

La Unión (Mercado) Salida:	10:08	14:53	17:15
Cartagena (Tranvía) Llegada:	10:39	15:24	17:47
Cartagena (MZA) Salida:	6:10	11:30	16:45
Alquerías... Llegadas:	8:—	13:10	18:20
(enlace con Alicante) Salida:	8:4	13:18	18:22
MURCIA... Salidas:	8:23	13:30	18:40
Id. ... Salidas:	8:23	13:35	19:5
Alemanilla Llegadas:	8:45	14:7	19:16
Alicante Llegada:	7:55	12:10	18:20-miér.
Alcantarilla (A. L.) Salida:	9:10	15:55	20:—
Lorca (San Diego) Llegada:	10:56	18:55	22:11
Lorca (Baza) ... Salida:	11:33	18:55	22:11
Almendricos... Llegada:	12:9	18:55	22:11
Aguilas Llegada:	13:35	18:55	22:11
Almendricos... (E.) Salida:	12:31	18:55	22:11
Baza ... Salida:	17:—	9:—	para Moreda
Guadix (Málaga) Llegada:	19:20	12:30	y Almería
Guadix ... Salida:	19:55	—	—
GRANADA... Llegada:	23:—	—	—
Guadix ... Salidas:	21:30	18:55	—
ALMERIA ... Llegada:	0:50	16:45	—
MURCIA ... Salida:	6:30	—	17:55
ALICANTE ... Salidas:	6:30	14:30	20:—
La Encina (M.Z.A.) Llegada:	9:40	17:—	22:25
La Encina (Norte) Salidas:	10:5	—	23:00
VALENCIA ... Llegadas:	14:40	—	7:5
MURCIA ... Salida:	9:55	17:17	22:55
ALICANTE (Secundarios) Salidas:	10:20	18:41	—
Denia (Secundarios) ... Salidas:	10:50	18:41	—
Denia (Morit) ... Salida:	16:16	—	—
VALENCIA ... Llegadas:	14:40	—	7:5
MURCIA ... Salidas:	21:40	0:20	4:50
Alejandría ... Salidas:	3:00	5:15	12:40
MADRID ... Llegadas:	7:10	8:30	18:—
De Madrid-Algeciras a Murcia-Cartagena-La Unión			
MADRID ... Salidas:	20:35	21:—	Desde
Alejandría ... Salidas:	23:55	5:30	Cartagena
ALBACETE ... Salidas:	2:51	6:55	chilla 12:—
Alcantarilla ... Llegadas:	7:55	12:10	18:20
MURCIA ... Salidas:	8:15	12:19	23:4
Llegadas:	8:25	12:30	18:22
Cartagena ... Salidas:	8:40	12:55	23:45
Llegadas:	10:35	18:—	5:10
Cartagena (Tranvía) Salida:	10:39	15:44	—
La Unión (Mercado) Llegada:	11:32	16:17	9:11

De Almería-Granada-Aguilas-Lorca a Alcantarilla-Madrid-Murcia-Cartagena-Alicante

TRAYECTOS HORARIOS DE TRENES

ALMERIA ... Salidas:	4:50	11:40	p. Moreda
GRANADA ... Salida:	5:45	—	y Baza
Guadix ... Salidas:	9:20	16:15	— para Baza
Baza ... Salida:	12:—	19:10	lleg. de Alm.
Aguilas ... Salidas:	14:—	—	Murcia 10:30-Baza
Almendricos ... Salida:	15:43	—	Miércoles y
Lorca (B. Diego) ... Llegada:	16:25	—	Lorca (Baza)
Alcantarilla (Emp.) Llegada:	18:41	5:—	sábados
Croa-MADRID Llegada:	7:30	—	—
Alcantarilla (M.Z.A.) Salida:	19:20	8:14	7:10
MURCIA ... Llegada:	19:32	8:25	12:30
Cartagena ... Llegada:	20:30	10:35	—
ALICANTE ... Llegada:	11:55	20:50	—

No debe emigrarse Todos pueden trabajar

En Alcantarilla compran los hijos de J. Escribano,

flores, yerbas y raíces medicinales, cantidades pequeñas y grandes; flores de abobales, borrajas, malvas, saúco, rosas, malvavisco.

Hojas naranjo agrio, dulce, encinales, laurel, tomillo, salvia, romero, lejedrea, mejorana, genciana, malvavisco, pepitas membrillo.

Especias de romero, espliego, tomillo, salvia. Raíces malvavisco, palmito, etc.

De Murcia a Alicante-Torrevieja y regreso hasta Cartagena y Lorca.

MURCIA ... Salidas: 9: 5 | 17:55 | 5:10-enlace |

ALICANTE ... Llegada: 11:55 | 20:50 | 10.—(en Al- |

Torrevieja ... Llegada: 11:40 | 20:35 | torrevieja |

Guadix ... Salidas: 21:30 | 18:55 | — |

ALMERIA ... Llegada: 0:50 | 16:45 | — |

Alcantarilla ... Llegada: 11:18 | 18:41 | — |

Alcantarilla (A. L.) Salidas: 14:20 | 19:30 | 3:01 |

Albacete ... Salidas: 20:50 | 11:13 | 16:45 |

Alcázar ... Llegadas: 0:20 | 3:55 | 21:40 |

MADRID ... Llegadas: 8:— | 4:10 | — |

De Alicante y Denia a Valencia y viceversa hasta Murcia

ALICANTE (Secundarios) ... Salidas: 10:— | 17:— | — |

Denia (Secundarios) ... Salidas: 14:31 | 21:45 | — |

Denia (Morit) ... Salida: 16:16 | — | — |

VALENCIA ... Llegadas: 19:45 | — | — |

VALÈNCIA ... Salidas: 6:31 | — | — |

ALICANTE (Secundarios) ... Llegadas: 10:18 | 9:17 | — |

ALICANTE (Andaluces) ... Salida: 10:50 | — | (2) |

MURCIA ... Llegada: 21:35 | — | (2) |

(1) y (2) Esta combinación de Valencia-Alicante (Secundarios y Andaluces), es por un tren de mercancías-viajeros sujeto a la Real orden del 15 de Diciembre de 1888, y que enlaza en Alquerías con el mixto ascendente de M. Z. A.

De Alicante a Jumilla y regreso.

ALICANTE Salida: 20:— | Jumilla ... Salida: | 8:— |

Villena (V.Y.J.) Salida: 22: 9 | Yecla ... Salida: | 9:25 |

Yecla ... Salida: 23:15 | Villena(V.Y.J) Lle. | 10:21 |

Jumilla ... Llegada: 0:17 | ALICANTE Llegada: | 12:35 |

NOTA.—En todos los trayectos enumerados puede utilizarse el billete kilométrico, excepto entre Cartagena (Tranvía)-La Unión y Villena-Jumilla.

Reuma - Ciática - Artritismo

Alivio inmediato, curación segura con la CIATICARL

NA García Suárez. Medicamento eficacísimo y garantizado.

Venta Farmacias. Madrid, Recoletos, 2.

LADRILLEROS:

La Azufrera del Cenajo deseó obreros prácticos para hacer ladrillos, tejas y adobos. Diríjase a don Luis Fernández en Hellín.

AGRICULTORES!

Azufre refinado molido el mejor y más barato. Azufrera del Cenajo. Diríjase a don Luis Fernández en Hellín.

EL LIBERAL

EL DIARIO DE MAYOR CIRCULACIÓN EN MUROIA Y EN LA REGIÓN

ARTICULOS INDUSTRIAS Y COMERCIO

Línea ... 123 pgs.

Noticias, linea ... 100 pgs.

Noticias de defunción, aniversarios ... 100 pgs.

Reclamos o anuncios preferentes (2 páginas) ... 0:15 pgs.

Crónicas, linea ... 0:10 pgs.

Anuncios económicos desde sencillos y media página, según muestra.

La mejor propaganda, la más rápida y la más económica de ninguna otra, es la que proporciona los periódicos. El periódico vale tanto en la propaganda como importancia tenga de circulación.

Todos los presupuestos de publicidad, permutos que